

## 治欠薪 在行动

## 青海制定解决企业拖欠农民工工资问题工作要点

本报讯(记者邢生祥)记者从青海省解决企业拖欠工资问题工作领导小组办公室获悉,青海日前制定解决企业拖欠农民工工资问题2017年工作《要点》。

2017年青海治欠保支工作将全面落实《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》《关于进一步做好建设工程领域清理拖欠农民工工资工作十条措施的通知》《关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》,坚持标本兼治、综合治理,进一步加强部门联动,落实属地和部门监管责任,从根本上遏制拖欠农民工工资问题,实现治欠保支工作形势明显好转,切实维护广大农民工的合法权益。

根据《要点》,2017年青海通过召开专项整治座谈会、建立专项整治台账、开展专项整治行动和专项督查问责、开展农民工工资支付保证金检查以及2018年春节前农民工工资支付情况专项检查等6项工作,进一步明确任务、细化工作、认真督导、抓好落实,切实维护农民工合法权益。

为建立和落实治理欠薪长效机制,青海通过加大源头治理力度,全面推行工资支付保证金制度,积极推进劳动保障监察激励及失信惩戒机制,全面规范企业工资支付行为。同时,在健全农民工欠薪投诉机制,强化日常监察执法,严厉打击欠薪犯罪行为的基础上,及时处理欠薪劳动争议案件,稳妥处置突发事件,引导农民工通过正常渠道依法维权。

## 福建上杭:60名农民工讨回14万余元欠薪

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈立烽 袁英)5月27日上午,福建省上杭县人民法院开展涉民生案集中发放会,为60名农民工发放执行款145487元。“终于领到工资了,感谢执行法官。”领到执行款的袁某喜笑颜开,激动地说。

2014年,吴某等60名农民工在某机械公司打工,建造工程。2015年工程顺利完工后,该公司仅支付了部分工资款后便一直拖欠。在多次讨要无果后,吴某等人向上海县劳动人事争议仲裁委员会申请了劳动仲裁。仲裁生效后,该公司拒不履行赔偿义务,吴某等人向上杭法院申请强制执行。

案件受理后,上杭法院执行局迅速启动农民工工资执行专案,将该起案件作为重点任务,制定执行方案,开展全方位查控。但该公司经营每况愈下,负债累累,涉及多起人工工资、借贷等经济纠纷,经查控,被执行人机械公司名下的不动产、银行账户多被抵押或被其他法院查封,执行过程困难重重。

看着焦急的农民工,案件的承办法官没有放弃,多次到被执行人公司协调解决。历经两个月,执行法官查询到被执行人在某银行仍有存款145487元,执行干警迅速对该笔存款进行冻结并及时划扣到法院账户。至此,全部工人领回拖欠工资款的72.5%。针对剩余拖欠款,该院执行局表示将进一步加大执行力度。

## 省部级尘肺病劳模公益救助项目启动

本报讯(记者杨召奎)中国煤炭工业协会、中国煤矿尘肺病防治基金会近日印发通知,决定在2017年联合开展省部级尘肺病劳模公益救助项目,救治范围为全国患有尘肺病的省部级以上劳动模范、荣获共青团中央和原煤炭工业部命名表彰的全国新长征突击手,时间为7月1日至10月1日。

被救助对象将被安排在基金会的定点医院北戴河疗养院、大连疗养院、煤炭职业医学研究中心(北京)、泰安疗养院和临潼疗养院等地进行为期两周的康复治疗。征得本人同意后,采用国内外最先进的医疗技术(肺灌洗技术和综合治疗等多种方法)对他们进行免费医治,减轻他们的痛苦。同时每位被救助劳模将获赠一台家用医疗级制氧机。

## 工地为农民工设置“探亲房”

本报讯 在锦承线(锦州至承德)扩能改造工程朝阳施工驻地,有一处住房特别引人注目,房内墙壁上张贴了大红“囍”字,窗玻璃贴上了鸳鸯戏水的剪纸,床上用品及窗帘均使用了喜庆的粉红色,房间还有电视机、饮水机、双人蚊帐、拖鞋等生活用品,这是中铁九局电务公司工会在工地为农民工设的“探亲房”。锦承线扩能改造工程今年4月开工,施工总里程43公里,项目部自有职工63人,计划使用农民工200人。为解决农民工夫妻两地分居相思之苦,公司工会决定设立“探亲房”,为他们打造一个温馨的聚居之地。凡来探亲的家属,在食堂、料库等场所安排力所能及的工作,半个月内在食堂就餐免费,报销家属往返路费等。(顾威 王德权 魏光)

## 中建交通与阳泉市政府签订百亿元协议

本报讯 6月7日,中建交通与山西阳泉市政府签订战略合作框架协议,未来5年内拟在阳泉市实现滚动累计投资不少于100亿元,包含基础设施项目投资建设、区域开发建设、金融股权等方面的合作。

据了解,阳泉市因煤而兴,也因煤而困,加之“两山夹一沟”的地形地貌,种种原因造成城市基础设施欠账较多。随着城镇化不断发展,城市建设需求日益提高。而中建交通与山西省、阳泉市有着良好的合作基础,主导或参与投资、建设、运营了太原南站项目、临汾市迎宾大道与滨河东路立交桥项目、运城市第一人民医院等多个省、市级重点工程。(张永光)

尽管环境简陋,空气闷热,常有恶臭散发,但大家毫不在意,“能在这里和伙伴们跳舞,一切烦恼都没有了”

## 广州:垃圾站里有支环卫工舞蹈队

本报记者 叶小钟

本报实习生 伍萍 文/图

在广州海珠区中山大学布匹市场垃圾压缩站里,有一个简陋的大棚,一群环卫女工常常在这里伴随着音乐翩翩起舞。

近日,《工人日报》记者前来采访,发现这里虽然环境简陋,空气闷热,且常有恶臭散发,但是大家毫不在意。练习过程中,有四五辆运送垃圾的三轮车进来,环卫女工们便让出道,再迅速恢复队形继续排练。一个小时下来,她们脸上、身上都出了密密的汗,脚上也被蚊子叮了好几个包。

“已经习惯了这样的环境!”舞蹈队队长刘六英笑呵呵地说,“能在这里和伙伴们跳舞,一切烦恼都没有了。”

## 让不可能的事情成为可能

6月4日周日上午,刚忙完工作的环卫工牟美匆匆回家洗了个澡,换了一身漂亮的裙子,赶到了布匹市场的垃圾压缩站。此时,已经有好几个工友在那里等候了,有的环卫女工已经拿着手机播放音乐,先练起了舞蹈。记者看到,她们都不约而同穿着漂亮的衣服,潮流迷人的高跟鞋,佩戴着各式首饰,有人甚至还涂了指甲油。

这些跳舞的环卫女工来自海珠区凤阳街环卫所,日常工作都是清扫街道、运输垃圾,其中年纪最大的已经临近退休,年纪最小的只有26岁。随着音乐《好日子》响起,在教练邓惠桃的带领下,她们拿着花,熟练地踩起舞步。尽管动作不齐,姿势略显僵硬,但她们始终保持着开朗的笑容。

邓惠桃是凤阳街的退休老教师,一直在社区义务开展舞蹈教学工作。“我希望她们能够在舞蹈中培养自信,展现出应有的精神风貌。”邓惠桃说,这些环卫女工常常因为工作性质等原因,在生活中很拘谨,平时的精神文化生活也非常单一。为了

一展“城市美容师”独特的美,邓老师编导了舞蹈《好日子》,准备让她们在“七一”党的生日那天登台演出。

在刚刚接手这支舞蹈队时,邓老师颇感头疼。最初,邓惠桃打算带领环卫工人到街道办的排练室练习,但没过多久就发现,来的只有三五个人。细问之下才知道,原来环卫工人周末也要上班,而且彼此上班时间都是错开的。“有人凌晨3时到9时上班,有人11时开始干到下午,只有1小时左右的休息时间她们能一起练习舞蹈。”

于是,邓老师决定自己深入环卫工人们工作的垃圾压缩站,开班授课。回忆起第一次来到这里,邓老师直言“太臭了!”,这个垃圾压缩站要处理整个布匹市场一带的碎布垃圾和生活垃圾,虽然已经净化处理,但臭味仍不时飘来。“但她们都很热情,我真的很感动。”就这样,邓惠桃成了这支舞蹈队的总教练。

## 推动环卫工人融入城市

这支舞蹈队是由广州海珠区凤阳街家庭综合服务中心组织的,创建于去年12月。该服务中心主任张郁告诉记者,这支舞蹈队不但是广州市第一支环卫工人舞蹈队,也是珠三角第一支,目前共有30多人。谈到创建该舞蹈队的原因,张郁说,几年来,他们的一个重要工作就是推动环卫工人更好融入城市生活。

张郁说,随着城市化进程的加快,城市对环卫工人的需求量迅速扩大,环卫工人的生存状况已成为他们研究的一项重要课题。

据介绍,中山大学布匹市场被誉为“布业胜地”,紧邻这里的康乐村则是广州市人口最密集的城中村区域之一,每天都会产生巨量的生活垃圾和布匹碎料。服务中心在对此工作和生活的100名环卫工人开展访谈调查时发现,他们普遍面临健康状况差、工作意外伤害频发及社会认同度低等困境。



▲6月4日,环卫女工们在垃圾站里翩翩起舞。

## 环卫工需要有引导的精神文化生活

“不工作时,我都在家里看电视、打麻将,没有太多的活动。”舞蹈队的刘丽英坦言,加入了舞蹈队后,自己的精神文化生活丰富起来。

社工黄舒婷告诉记者,她印象最深的是:“有一次排练地点由垃圾站改到了服务中心一楼大厅,那天下着暴雨,环卫女工们仍然风雨无阻,坐着垃圾车赶来,衣服、头发都淋了个透,她们匆匆抹干头发,向社工借了衣服,就立刻投入排练中。”

邓惠桃说,环卫工人群体虽然平凡,但也是追求美丽、快乐的群体,需要有引导的精神文化生活。

之二是50岁以上的中老年人,欠薪事件的发生沉重打击了他们的生活,除了工资付诸东流,心理的创伤更是难以愈合。

“我们无助又无奈,毕竟除了力气我们什么也没有。”邵飞祖说。

## 啃下硬骨头,政府垫付欠薪差额

“这个硬骨头,我们一定要啃下。”在镇党委召开的专门研究会议上,党委书记高兴贤掷地有声。

为了追查股东的去向,党委曾连夜开会,方案写了一沓沓纸,寻找每一条可能有用的办法。在征求公安机关意见后,镇党委决定争取公安机关提前介入,在查找3名股东下落的同时,通过公安情报系统查询到他们的真实住址,使劳动监察大队能够及时送达违法通知书,待两次送达违法通知书后他们依然无动于衷的前提下,将他们以涉嫌拒不支付劳动报酬罪列为网上追逃犯罪嫌疑人。

犯罪嫌疑人汪某根和王某兴在3月分别落网,1人在万载县潭埠镇被抓获,1人在县城被抓获。在法律面前,他们低头认罪,2人共同缴纳了8万余元欠款。

至此,历时近半年,42名农民工被拖欠的10万余元工资已经被追回8万余元,剩余2万元差额由罗镇政府垫付,待另一名欠薪企业股东归案后,再将钱补上。

按满了42个红指印的工资领取表,让罗城镇党委书记如释重负。党委书记高兴贤表示,农民工讨薪难题,不仅侵蚀经济肌体也侵蚀社会肌体,保障农民工工资按时足额发放,捍卫劳动契约的尊严,是党和政府义不容辞的责任,“农民工们接下的红指印,就是送给我们的红奖章”。

## 家门口打工,老板失联,农民工犯了难;镇政府介入,历时近半年追回欠薪

## 工资表上的42个红指印

本报记者 卢翔

踩着被雨浇透的泥土路,江西省万载县罗城镇麻田村村民邬飞祖和老乡们一起,抱着锦旗往镇政府赶去,在罗城镇政府,《工人日报》记者看到了一份农民工工资领取签名表,上面醒目地按着42个红指印。就在一个月前,经历重重困难后,42名农民工领回了他们被拖欠3年的工资。

回忆领到工资那一天的场景,村民李淑英没忍住眼里的泪水,而在邬飞祖眼里,这就像是一个奇迹,“我的内心早已做了最坏的打算,若没有人帮助我们,真的要听天由命了。”

## 发生在家门口的欠薪案

2017年1月21日,临近春节还有5天时间,麻田村42名农民工集体来到镇政府,反映一起久拖3年未果的欠薪事件,该案多年来辗转多个部门未果,累计拖欠工资款项近11万元。

“谁能想到在家门口也能被骗。”邬飞祖告诉记者,拖欠工资的罗城金泽园专业农业合作社生产基地

就在村民家的正对门,当初想着在家门口就有活干,村民们都很高兴,“在眼皮子底下更踏实些,我们农民工真是被欠薪给欠怕了!”

然而就在家门口,合作社毫无征兆地破产解散,3名股东带着拖欠农民工10余万元的欠薪纷纷失联,这一突如其来的变化,让42名农民工愣住了,他们紧紧攥着手中那张模模糊糊的手写务工协议,望着门前的香菇种植大棚,想着“再等等,兴许明天老板就回来了”,然而,他们却终究没能看到老板的身影。

“难!”负责讨薪具体工作的党委委员余晨瑞回忆道,3名股东去向不明,无法联系上,财产也已转移,曾负责追薪事宜的县劳动监察大队告诉工作组,由于没有当事人的详细住址,违法通知书无法送达,导致案件无法移交公安机关形成较强的打击力度。

“眼前是一座大山,这山怎么爬,我们也犯了难。”余晨瑞说。

## “欠的这些钱,是我们的命根子”

虽然就在家门口打工,但活也并不轻松。据57岁的村民李淑英回忆,她经常要克服畏惧,爬上三四米高的架子,每逢夏天,种植大棚内气温高达40多摄氏度,酷热难耐,“每次我回到家里,丈夫问我是不是淋了雨,我哪里淋了雨呀,衣服都是被汗水浸湿的”。

“出事后,家里好久没人打理了。”李淑英一家三口住在农村的老瓦房中,瓦片间长满了青苔,屋檐下可见鸟窝的痕迹,屋前的土路被雨水冲刷出一个个水坑。

5年前,李淑英的儿子遭遇车祸住院,仅仅一年后儿媳也患病住院,丈夫每月1000元的工资杯水车薪,家里先后向十位亲戚筹借了10多万元医药费,背上了沉重的包袱。

“当时在我眼里,这活儿就是救命稻草。”当收到合作社的用工通知后,已负债十几万元的李淑英毫不犹豫地签下了用工协议。

同为麻田村民的邬任香只比李淑英大5岁,却满头白发,牙齿也全部脱落。在进入合作社做事以前,她的丈夫早逝,儿子残疾,靠政府的低保和打零工勉强谋生。年久失修的屋顶下,13个脸盆长期放着用来接漏水,“就像水帘洞一样”,邬任香不好意思地说。

为了多赚点钱,邬任香在工作之余帮助老板做饭,然而老板的失踪,让她心如死灰,“欠的这些钱,可是我们的命根子啊”!

邬飞祖告诉记者,在这42名农民工中,有三分之二

## 多方当事人数次谈判,最终达成一致意见

## 四川巴中:37名农民工终讨回欠薪128万元

本报讯 近日,四川巴中市总工会通过城际联动,为37名农民工历时3年的讨薪历程画上了句号,共计讨回工资128.15万元。

这段讨薪经历还要从2017年3月说起。当时,巴中市委、市政府收到37名巴中籍农民工的联名求助信,信中反映,余钦、王成等37名巴中籍农民工于2013年3月到山东省枣庄市东方馨苑经济适用房建设项目从事建筑劳务小包工作。2014年10月

工程竣工结算后,欠下他们工资128.15万元。3年来,他们多次找项目相关方协调,均无结果。无奈之下,他们不得不求助讨薪。

巴中市委书记冯健、市长何平看到求助信后,随即作出批示:请市总工会维权中心速派人了解情况并协助维权。该市总工会多次与当地相关部门及房产开发公司、劳动用工单位沟通,反复核实时案情,并召开专题会议,在科学研判案情,制定工作方案后,

第一时间启动城际联动维权预案,5月,巴中市职工维权帮扶中心(农民工维权中心)王晓荣、赵春二人赶赴山东省枣庄市帮助农民工讨薪。

“没想到我们的一封信把你们喊来了,我们心里有底了!”王晓荣等人到枣庄后,还没放下行李就到工地,企业及相关部门走访、调查。在全面了解相关情况后,通过多方协调,推动召开了欠薪谈判调处会,但由于各方分歧太大,调处会“不欢而散”。

“不帮你们追回工资我们就回巴中。”王晓荣向余钦等人承诺。随后,相关单位及企业负责人又多次协调、沟通,再次坐到了谈判桌旁。通过几轮艰难的谈判,最终达成一致意见,由枣庄市房管局分期兑现工资款,并作出书面承诺。

5月25日,余钦手捧先期支付的30万元工资,眼眶湿润了。至此,巴中市37名农民工历时3年的讨薪案终于得到圆满解决。

(高柱 张卫国)

## 国网靖江公司用活动凝聚人心

5月26日,国网靖江公司组队参加“溢彩泰电,同舟共济”第三届职工龙舟赛,经过全体队员的奋力拼搏,最终取得第二名的好成绩。

今年以来,国网靖江公司开展了各种文体活动。2月3日下午,公司工会举办了迎新春茶话会暨掼蛋比赛,30多名员工参加了本次活动。大家本着切磋演技的心态,既打出了水平和友谊,又增进了彼此的感情。3月6日,在泰州公司举办的第十届“阅读促精彩,静思生智慧”女职工经典诵读展示赛上,靖江公司精心彩排的作品《采薇》获得二等奖。女职工声情并茂的诵读加上舒展优美的舞蹈表演,得到了场下观众的阵阵掌声及

专业评委的高度好评。4月12日,公司开办了太极拳培训班,44名员工成为首届培训班学员,培训班由陈式太极拳第十二代正式传人臧剑林老师作为专业的教练,教学内容为陈式太极拳架一路。开班仪式上,古韵太极拳馆的教练们做了精彩的太极拳表演,并现场介绍了太极拳的健身作用和习武技巧。本次培训班每周举办两次,直至学员可以完成完整的套路。5月11日,公司工会举办了职工羽毛球双打比赛。比赛设男双、混双两个比赛项目,40名选手参加了比赛。比赛中,选手们精神抖擞,信心十足,个个拿出看家本领,使出浑身解数,拉、吊、扣、搓,精湛娴熟的球技博得了现场观众们的阵

阵喝彩,几轮精彩对抗之后,角逐出了男双、混双前3强。5月25日,从北京传来好消息,公司拍摄的微电影《心中的那盏灯》获得了第十二届“中电传媒杯”全国电力行业优秀影视作品一等奖。《爷爷心中的那盏灯》刚开始创作的是小品剧本,参加市文艺节演出大获成功,感动了很多人,还获得了泰州市首届群星文艺节优秀节目奖。剧本经过修改完善、策划设计,重新拍摄了微电影《心中的那盏灯》。

国网靖江公司工会把服务好职工、为职工办实事作为头等大事来抓,关注职工身心健康,繁荣用电文学创作,改善内部人文环境,依托职工服务中心,积极开展各种文体活动,丰富职工的业余生活。以创建国家电网公司优秀职工书屋示范点为契机,扩充书籍报刊藏量,完善数字阅读平台,改善职工阅读环境,计划年内建成实体、电子、阅览一体的示范级职工书屋,3年内实现图书角全覆盖。

(丁玲)

## 青岛国际邮轮港积极拓展邮轮经济全产业链

&lt;p